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X сесія Вярхоўнага Совета СССР 1-га склікання
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Спрэчкі па дакладу аб Дзяржаўным бюджэце СССР на 1944 год
Прамова дэпутата І. С. БЫЛІНСКАГА

Таварышы дэнутаты! Црад- 
стаўлены Советам Народных Ка- 
місараў Саюза ССР па разгляд 
X сосіі Внрхоўнагз Совета СССР 
Дзяржаўны бюджэт на 19 44 год 

--ярка* адлмстроувао нерамогі го- 
всцкага народа і тыя велізарныя 
задачы, яг.ін стаяць перад намі у 
справе капчатковага разгрому і 
пышаввя фашысцкіх эахонпікзў 
з натай свяшчэнпян зямлі, у ад- 
ваулспш народна» гаспадаркі, 
разбуранаЛ йнмецкімі варварамі, 
у вызваленых ад пямецкаЛ а ку
паны! раёпах, у справе далсшпа- 
га развіццм народная таснадаркі і 
культуры пародау Совецкага Са
юза.

Мінуды 1913 год азиахепава- 
вы вялікімі носпехамі і нерамога- 
йі совецкага народа і яго доблес- 
паіі Чырнонаіі Арміі на франтах 
Айчыниай ваПпы і далейшым 
умацапанмоь СовецкаЛ дзяржавы 
над кіцаўніцтвам вядікай комупі- 
стичнай нартыі большэвікоў і 
інпія чалавецтва таварыша 
Сталіна.

Абчерпаванне сесіяй Дзяржау- 
нага бюджета нраходзіць у дпі, 
і.алі акенная славаЛ гераічпая 
Чырвоная Арнія, кірусмая Вяр- 
хоўныч Галоўйакамандуючым 
Маршалам Совецкага Саюза вялі- 
кім Сталіаым, громіць і гопіць 
нямецка-фашысцкІя орды на за
ход, узламвае доўгачасовыя аба- Р'ііічыя збудаванні праціўніка, ла-
мае жпргткае суііраціўлеіше во
рога і крон за крокам ачышчае 
совецкую аямлю ад фашьісцкіх 
анупантаў.

Згуртаванаець і гераізм пашага 
парода, бліскучыя подвігі Чырво- 
май Арміі ў Вялікай Айчыішай 
вайне нераканаўча паказалі песа- 
крупіальпую сілу совецкага ладу,

працоўных. радасным і шчаслі- 
вым жыццём жыў беларускі на
род.

У зкыцці иашага народа адбы- 
лася выдатная падзея— з ’едпанне 
ўсіх беларускіх земляў у адзінай 
беларускай дзяржаве.

Вераломйы папад нямецка-фа- 
шысцкіх разбойнікаў па Совецкі 
Саюз у чэрвені 1911 г. спыніў 
мірную творчую працу беларуска- 
п  царпда. Па-зладзейску напаў- 
шы па нашу зямлю, нямецкія 
разбойпікі прынеслі з сабой стра- 
шэнныя разбурэпні, зпішчылі 
сотні тысяч мірных жыхароў. 
знішчылі матарыялыіыя і куль
турный каштоўпасці, зпішчылі 
ўсё тое, што было створана і за
ва пвапа ўпорпан працай народа 
за годы совецкай улады.

Грудамі руін, папялішчамі, 
віыбспіпамі пакрылі шпіецкія 
звяры беларускую зямлю. Фа- 
шысцкімі бандытамі ператворапы 
ў руіпы старэйшыя гарады 
Беларусі— Мінев, Гомель, Віцсбск, 
Магілёў, Бабруйск, Гродпа, Бара- 
навічы і іпівыя. Спалены і абра- 
баваны школы, біоліятэкі, клубы 
і інншя культурным і павуковыя 
ўетаповы рэспублікі. Разбурапы і 
знішчапы тысячы вёсак. Цяжкае 
гора перажывае беларускі народ, 
які яшчэ знаходзіцца пад гнётам 
акупаптаў. Фашысцкія разбойнікі 
пайеслі беларускаму народу жор- 
сткія і пакутлівыя раны. Яны 
расстрэльваюць, вешаюць, спаль- 
ваюць жывымі, атручваюць у 
«душ агубках» тысячы нявінпых 
старых, жанчып і дзяцей, гопяць 
дзесяткі тысяч совецкіх людзсй 
йа йямецкую катаргу ў Германію.

У сваіх страшэнпых замыслах 
супроць народаў Совецкага Саю
за, іх культуры, свабоды і па- 
цыяпалыіай незалежпаеці нямец-

У тыле ворага, па бсларуекай 
зямлі, з пебывалай сілай разгарэ- 
лася ўгенародпая нартызавская 
барацьба. Сотні тысяч гітлераў- 
скіх разбойпікаў знайшлі сабе на- 
гібель ад помствай рукі пародпых 
меціўцаў— бсларускіх партызан і 
гіартызанак. Доблеспыя йартыза- 
ны і партызаіші громяць тьйы  
прадіўніка, папосяць удары па 
камунікацыях пямецкай арміі, 
усімі сіламі дапамагаюць Чырво- 
пай Арміі разбіць нямецкіх за- 
хопнікаў.

Беларускі парод крывёю сваіх 
сыпоў яшчэ больш умацаваў са
юз брацкаЛ дружбы з вялікім ру- 
скім пародам і другімі народамі 
Совецкага Саюза, яшчэ мацпей 
згуртаваўся вакол сваей роднай 
болывэвіцкай нартыі і любімага 
правадыра таварыша Сталіпа. (

шчіахіснае адзіпства цаіюдаў Со - [ ка-фашысцкія йандыты паставілі 
вгцчага Саюза. «Дружба нарояаў заДа,1У знішчыць беларускую ;

дзяржаўпасць, заняволіць йашнашай краіны,— гаворыць тава-
рыш Сталій, —  вытрымала ўсе

народ, ператварыць яго у раооу 
пямецкіх папоў. Але вораг пралі-

няжкасці і выпрабаваіші вайпы і ■ чыўся: як-бы  пі быў жорсткі і 
яшчэ больш загартавалася ў пакутлівы фашысцкі гнёт, пад 
агулыіай барацьбе ўсіх совецкіх 1 якія-б пакуты пі пападаў бела- 
лмдзей супроць фашысцкіх за- рускі народ, аламаць яго сілу, яго
хоннікаў».

Бсларуская Совецкая Соцыялі- 
етьптая Рэспубліка, якая свят- 
кавала ў гэтым годзе сваё 2 5 - 
годдзе, У брацкім саюзе народа ў
СССР, з дапамогаю вялікага рус-

велю да супраціўленпя нямецйім 
варварам не ўдалося і піколі не 
ўдасца.

Свабодалюбівы беларускі народ, 
ахоплейы невымяральпай смяр- 
тэдьпай няпавісцю да нямецкіх

кага народа, пры паўседзёнпаЛ варвараў, па загаду таварыша 
увазе і клонатах таварыша Сталіна з першых дзёп вайны са
Сталіна за годы совецкай улады зброяй у руках узилуся па ба-
нерамагла вскавую адстадасць і рацьбу з адвечным ворагам— ня-
ператварылася ў краіпу з разві- мецкімі захопнікамі. Вось ужо
тай прамысловасцю і перадавой больш двух год беларусы нужна 
калгаспай сельскай гаспадаркай. змагаюцца з ворагам, адстайваю- 
За годы сталінскіх ііяцігодак у чы чэсць, свабоду і незалежнасць 
рэснубліцы былі пабудавапы сот соцыяліетычнай Радзімы. 
ні новых фабрыв і заводаў, зана-1 На франтах Айчыдшай вайпы 
ва створапы стапкабудаўнічая, разам з рускім. украінскім і дру- 
металаапрацоўчаЗГ машыпабудаў- гійі брацкімі пародамі гераітаа 
шчая і хімічная га.тіНы праныс-
ловасці. Бесперапынна расла па - і зйагаюціІа сьшы ™ аРУСнага на- 
сеўная плошча Беларусі, расла Р°Да- Ь  баявая доблесць адзпача- 
ўраджаГшасць соцьшяістычпых па высокімі ўзнагародамі: за час 
налёў. Калгасны лад забяспечыў Айчыішай вайиы миога генералаў 
гяляяа.ч Келарусі заможнае , І {  3 { ?  ТЫСЯчы чырвоиаар-
культурнае жыце. Небывалага
роеквіту дасягяулі культура, па
ну ка і мастацтва Беларусі. Бяў- 
ділі на рос материальны добрабыт

мейцаў-беларусаў, узпагароджаны 
за евае подвігі орданамі і медаля
ми Свввцкага Саюза.
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